

# 筑牢冬春季安全生产防线

驻马店市

## “四化”管理 促进安全生产

本报讯(记者丁宏伟 通讯员曹萌 闫涛)12月13日,驻马店市卫生健康委组织召开全市卫生健康系统“六查一打”专项行动和冬春季火灾防控工作会,在专项行动中狠抓整改落实,实施“四化”管理(隐患排查常态化、台账管理动态化、整改落实闭环化、责任追究固化),促进安全生产工作。

“六查一打”专项行动安排部署后,驻马店市卫生健康委迅速在全市范围内开展多层次的安全隐患排查行动,要求各县(区)切实履行部门监管责任,立即开展一次安全生产全面排查整治,对本辖区所有医疗卫生机构进行梳理,全力做好卫生健康系统“六查一打”专项行动和冬春季火灾防控工作;要加强组织领导,清醒认识当前安全生产面临的严峻形势,建立工作专班,实行“专家+专业+专班”工作机制。

同时,各相关单位要严格按照《医疗和疾控机构安全生产工作管理指南(2023版)》和《医疗和疾控机构后勤安全生产工作管理指南(2023版)》要求,日间住院区及门诊区每天至少进行两次防火巡查,夜间住院区及急诊区每天至少进行两次防火巡查,其他场所每天至少进行一次防火巡查;要建好用好安全隐患排查

台账,对查出的安全隐患要明确整改时限、整改措施、整改责任人,夯实整改责任;要根据隐患排查情况随时更新台账,使台账能够如实反映本单位的安全状况。

据了解,11月24日,驻马店市卫生健康委印发了《全市卫生健康系统开展安全生产知识大培训的通知》,要求各县区、各单位深入开展安全生产知识培训,各县区尽快针对冬春季火灾防控工作和“六查一打”行动开展培训,加强从业人员的安全生产意识和发现安全隐患的能力。同时,要强化开展科室级别的应急演练,重点针对扑灭初起火灾、呼叫消防应急队伍、疏散住院患者,以科室为单位开展应急演练,强化一线工作人员的应急处置能力。另外,要严格落实值班值守和信息报告制度,加强应急值班值守,落实“叫应”机制,扎实做好医疗应急工作,确保能够随时出动,及时有效处置突发事件。

目前,驻马店市卫生健康委在持续深化重大事故隐患排查专项行动,扎实推进“六查一打”工作开展,已检查62家医疗卫生机构,发现隐患139处,现场整改86处,打好安全防范主动战、攻坚战,坚决遏制事故发生,确保安全生产,全力为全市卫生健康事业高质量发展贡献力量。



12月18日,河南省人民医院消防科维保人员正在检查消防泵房设施运营情况。为做好医院消防设施防寒保暖工作,河南省人民医院消防科维保人员对院区室外消火栓、水泵接合器、泵房及易冻坏的喷头加强巡查频次,确保及时发现并解决问题。冯金灿/摄

安阳市文峰区

## 开展低温冰冻灾害防范工作

本报讯(记者张治平 通讯员张伟龙 李密)12月14日上午,安阳市文峰区卫生健康委组织人员,对安阳相州医院、东关社区卫生服务中心低温雨雪冰冻灾害防范工作

和安全生产工作进行检查,切实加强医疗机构安全生产工作。

本次检查主要对医院的落实安全生产主体责任、人员配备、教育培训、应急演练、危化品、医疗废物管

理和应急值班等情况进行督查,对存在的问题及隐患现场提出整改意见,责令限时整改。

安阳市文峰区卫生健康委要求,各医疗机构要做好当前低温冰冻灾害天气各项防范措施,深入开展安全隐患排查整治工作;要合理调配医务人员,加强急诊急救力量,维护正常诊疗秩序,确保医疗安全;要严格落实责任制度,直面隐

患问题,补齐短板弱项,建立追责机制,推深做实各项安全生产工作;要严格执行24小时值班和领导带班制度,严格值班纪律,保证通信畅通,发现问题及时上报。

下一步,安阳市文峰区卫生健康委将进一步强化各医疗机构安全生产主体责任,加大督导检查力度,确保卫生健康领域安全生产工作取得实效。

漯河市源汇区

## 部门联合督查 保障托育服务安全

本报讯(记者王明杰 通讯员李红霞 郭海柔)12月12日~13日,漯河市源汇区卫生健康委联合消防救援大队、市场监管局、疾病预防控制中心和属地各乡(镇、街道),对辖区14家托育机构的消防安全、食品安全和卫生保健等工作现场进行突击综合督查,进一步加强托育服务保障工作。

此次督查采取“四不两直”的方式,消防部门重点对托育机构消防安全应急预案和相关制度、

消防设施的日常检修记录和常规性消防培训及演练情况进行检查;市场监管部门重点检查托育机构的食品安全情况,从餐饮区域卫生、食品存放、餐具消毒、留样记录等方面进行排查;疾控部门重点对托育机构保健室常备物资的保质期、园区的日常消毒和记录规范情况进行检查。各部门

对督查中发现的问题逐一进行反馈,要求各托育机构抓紧整改,列出问题清单、明确整改时限,举一反三,自查自纠,严格落实,确保按期整改到位,并督促指导未备案的托育机构依法依规做好登记注册和备案工作。

下一步,漯河市源汇区卫生健康委将继续牵头做好对托育机构的业务指导及日常监管,加大巡查力度,切实为辖区内3岁以下婴幼儿照护服务保驾护航。同时,加大对托育机构的业务培训力度,进一步提升全区托育机构的专业化、规范化管理水平。



12月14日,河南省第三人民医院组成联合检查组,对配电房、锅炉房、后厨、电动车棚等进行逐一检查,保证供电、供水、供气、供暖等线路和设备正常运转。冯金灿 李目清/摄

## 新形势下妇幼健康发展 四百余人共同讨论

本报讯 12月15日~17日,由中国信息协会医疗卫生和健康产业分会主办、济源市妇幼保健院承办的新形势下妇幼健康领域高质量发展论坛暨创新服务能力提升交流班在济源示范区举办。400余人参加了此次论坛。

受邀专家围绕新形势下新时期妇幼保健机构的生存与发展、产科困境的思考、儿科及儿童康复发展机遇与挑战、家庭化产房的发展和运营等内容,为全国妇幼同仁带来一场新形势下妇幼健康发展的学术盛宴。

在专题讲座结束后,与会人员走进了济源市妇幼保健院,实地考察了医养结合、医育结合、中医融入妇幼、延伸服务等

工作。大会还对女性健康管理、全生命周期服务和中医融入妇幼等热点问题,设置了2个分论坛。与会人员分别就新形势下基层妇幼保健院发展模式探索、中医融入妇幼经验分享、水中分娩临床运用及效果、中西医结合皮肤科的建设与发展、母婴照护中心医护级保障、女性全生命周期健康理念、呵护女性从“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查开始等主题,开展深刻交流,分享最新研究成果,探讨各领域前沿展望。

(王正勤 侯林峰 吴春静)



12月13日,在南阳市卧龙区一家医疗机构预防接种门诊,南阳市疾病预防控制中心专家组对预防接种信息登记情况进行指导。乔晓娜 吴国荣/摄

## 周口市人民医院 开展髌股沟前入路髌臼骨折 切开复位内固定手术

本报讯(记者侯少飞 通讯员张欢欢)日前,周口市人民医院成功开展髌股沟前入路髌臼骨折切开复位内固定手术。

12月8日,32岁的王新(化名),从工地3楼坠落,骨盆部和左髌臼出现剧烈疼痛,活动受限,不能行走。随后,王新被120急救车送至周口市人民医院。经过多学科专家联合会诊和专科检查,王新被诊断为左髌臼骨折(左路骨、左耻骨上下支、左髌臼粉碎性骨折)。专家决定为患者行髌股沟前入路髌臼骨折切开复位内固定手术,并制订个性化、精准化的手术方案。

12月12日,完善周密细致的术前准备工作后,在院长赵高洋和副院长李怀成的指挥及麻醉科、急诊重症医学科、检验科等相关科室医务人员大力支持下,骨科团队成功完成髌股沟前入路髌臼骨折切开复位内固定手术。术后,患者安全返回病房。

目前,患者恢复良好。

河科大一附院

## 为八旬老人拆除 骨盆腔“炸弹”

本报讯(记者刘永胜 通讯员肖利珍 张静)近日,河南科技大学第一附属医院(以下简称河科大一附院)景华院区介入科通过微创手术,成功救治了一名髌内动脉瘤先兆破裂出血的老年患者。

不久前,80岁的王先生突发右下腹剧烈疼痛,伴大汗淋漓,至当地医院经彩超检查。当地医生发现患者右侧髌内有动脉瘤,大小约为84毫米×79毫米×96毫米,随时有破裂大出血的可能。转诊到河科大一附院景华院区时,王先生的血压还在不断下降,生命危在旦夕。

术中,医务人员通过动脉造影发现,王先生右侧髌动脉严重扭曲,为手术入路带来很大困难,并且动脉瘤较大,随时有破裂的危险。经过近两个小时的手术,医务人员帮助患者拆除了体内“炸弹”。

术后第二天,王先生腹痛就消失了,血压也稳定了,不到一周康复出院。



12月12日,在焦作市沁阳市,采血护士丁月玲无偿献血。当天,焦作市中心血站的移动采血车在沁阳市停靠,由于天气寒冷,前来献血的人比较少,丁月玲查看了自己上次献血的时间后,便撸起袖子献血。随后,其他采血护士也进行了无偿献血。

王正勤 侯林峰 王瑛/摄